



奋进新征程 建功新时代·非凡十年看海南

## 文昌

市县名片

市县观察

■ 本报记者 刘梦晓

十年磨一剑，承载着航天梦的国之重器矗立南海之滨，火箭从这里直入云霄；十年绘一景，椰林染绿，高楼林立，紫贝古邑旧貌换新颜，城市发展新增无限活力；十年一飞跃，田洋整治，产业升级，在广袤乡村，丰收致富的笑脸比比皆是；……

党的十八大以来，文昌市委市政府以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，团结带领全市干部群众革故鼎新、敢闯敢试，奋力拼搏、锐意进取，推动形成向陆聚势、向海扩能、向空图强的“实景图”，凝全民之心、举全市之力、汇华侨之情，奋力开创文昌国际航天城高质量发展新局面，在海南自贸港建设中谱写出经济发展、民生改善、社会进步的新篇章。

非凡十年间，文昌始终以“奋进者”的昂扬姿态，向前、向前！

建置已有2100多年历史的文昌是海南三大历史古邑之一，是中国著名的侨乡，也是琼崖革命重要的根据地之一。发展至今，文昌全面贯彻落实新发展理念，主动融入新发展格局，聚焦海南自贸港和文昌国际航天城建设，团结带领广大干部群众踔厉奋发，经济社会各项事业蓬勃发展。

围绕建设开放型、国际化、创新融合的世界级航天城战略目标，依托文昌航天发射场，牵引运载火箭总体及配套单位落地，当前文昌积极打造覆盖研发设计、总装测试、试验验证、发射服务等领域的新箭产业链，带动形成卫星研制、地面设备制造、卫星运维等卫星链，进而推动数据产业链落地，全力打造以发射区、高新区、旅游区、火箭链、卫星链、数据链“三区三链”为核心的文昌国际航天城。

## 党建引领

红色引擎赋能 激发奋进“力度”

今年8月，面对突如其来的新冠肺炎疫情，文昌党员干部纷纷出动，构筑起疫情防控的坚固防线，让这座城市始终保持疫情“零发生”。党旗，在抗疫一线高高飘扬。

“我们的工作做得细致一些，群众就更安全一些。”疫情防控中，文昌市文城镇新风社区党支部书记、居委会主任谢秋琼一直“守在最前线”。虽然已经被评为“无疫社区”，但当谢秋琼不能松懈，“她常说，社区成立疫情防控专班，下设综合协调组、医疗保障组、环境消毒组等10个防疫小组，以网格化机制开展各项防控工作。”

万众齐心战疫情，文昌各级各单位用实际行动做好疫情防控工作，全面掀起“无疫村（社区）、小区”创建热潮，形成党组织引领、党员干部示范带头、群众广泛参与的良好局面。

一抹党旗红，不仅体现在抗疫的战场上，还体现在文昌经济社会发展的方方面面，成为文昌“聚焦四地”区域发展，高质量推动文昌国际航天城建设“红色引擎”。

党建引领，促进作风转变。近年来，文昌纵深推进“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育以及“能力提升建设年”“查堵点、破难题、促发展”等活动，市领导带头深入驻点镇村、企业、项目

# 文昌向陆聚势、向海扩能、向空图强，凝全民之心、举全市之力、汇华侨之情 奋力开创高质量发展新局面



今年7月24日，众多游客在文昌龙楼镇淇水湾沙滩观看火箭发射。



近日，俯瞰正在建设中的文昌冯家湾现代化渔业产业园。本版图片均由本报记者 袁琛 摄

十年读城

经济发展

2021年文昌全市地区生产总值完成308.73亿元，首次突破300亿元大关，创历史新高。三次产业结构由2016年的38:23.4:38.6调整为2021年的33.7:22.4:43.8

营商环境

政务服务“零跑动”事项达到50%，580项审批服务事项实现“一枚印章管审批”，市场主体总数历史性突破6万家，商事制度改革被国务院办公厅通报表扬

生态环境保护

城区污水处理率100%，生活垃圾转运站镇域全覆盖。获评“海南省园林城市”，全面完成“十三五”减排降碳任务

民生

10个贫困村，4167户、16133名贫困群众全部脱贫；村集体经济收入10万元以上行政村达29个，3个村超过100万元

民生领域支出占一般公共预算支出比重逐年递增，2021年达到77.3%

聚焦教育、医疗、卫生、住房等老百姓关心关注的大事难事，文昌引进了清华附中文昌学校，推动了同济文昌医院成功创建“三甲”，摘得“国家卫生城市”荣誉称号，启动了新一批2500套安居房建设，构建起30分钟乡村健康医疗圈。

像文明村这样的美丽乡村，如今文昌已建成102个。伴随着一个又一个“五有”的投入建设，人民群众切切实享受到乡村振兴带来的甜蜜成果，生活幸福指数不断提升。

幸福的“指数”来自于民生的“温度”。老百姓是否安居乐业，是文昌市委市政府“时时放心不下”的头等大事。

为了让老百姓的日子越过越好，文昌把民生改善作为头等大事，在资金投入上重点保障，逐年加大民生领域支出力度，以“小财政”撬起“大民生”。十年来，文昌市民生领域支出占一般公共预算支出比重逐年递增，2021年更是高达77.3%。

不仅如此，文昌市还通过发展渔光互补、农光互补等项目，为村民增收、村集体经济经济发展注入新动能。目前，国家能源集团文昌神华100兆瓦“渔光互补”光伏发电项目有序推进，大鹏集团龙虎山100兆瓦“农光互补+储能”示范项目投运……这些项目的建设投产，对当地实现乡村振兴和“双碳”目标具有十分重要的意义。

奋进新征程，建功新时代。文昌市进一步解放思想、敢闯敢试、大胆创新，计划从2022年至2024年，用3年时间，建成一批“一村一品”经济强村，推进乡村全面振兴，助力文昌国际航天城高质量发展。

## 民生保障

发展成果共享 释放奋进“温度”

在文明村建设美丽乡村，不仅村庄基础设施齐全，村容村貌也有了极大改善，更可喜的是，乡村旅游火了之后，大伙儿都靠打工、销售农产品赚钱了。

落实项目建设“全链条跟进、全流程指导、全方位服务”保障机制，文昌推广重点项目服务专员制度，依法保护民营企业合法权益，支持春光集团、传味公司等企业做大做强，努力培育本土“百年老店”。

在政务服务方面，文昌政务服务“零跑动”事项已经达到50%，580项审批服务事项实现“一枚印章管审批”，市场主体总数历史性突破6万家，商事制度改革被国务院办公厅通报表扬，“三块地”改革获第二届“海南省改革和制度创新奖”一等奖，“防范房地产风险巡回法庭”入选全省第十二批制度创新案例。

文昌市委书记龙卫东表示，这些成绩的取得，得益于党中央国务院，以及省委、省政府的正确领导，得益于全市广大干部群众的团结拼搏，得益于“闻为基调，稳为基础，稳步推进，远近结合”的科学方法论，得益于“一手打伞、一手干活”，统筹发展与安全的发展理念。

支持特色农产品建设，文昌将“文昌鸡”“文昌椰子”“铺前马鲛鱼”“龙楼四宝”等特色产品推向全国，由“卖产品”向“卖品牌”“卖文化”转变；

发展壮大镇域经济，文昌结合各镇场区位条件、特色优势，产业结构，按照综合发展、旅游服务、

农业主导、产业开发四种类型进行功能划分，实

现错位发展，加快形成“城区中心镇—特色产业镇—农旅融合带”的城镇发展格局。

发展的喜人变化可触可感——

“脱贫之后还要致富，现在我养的羊都卖给村里的农家乐，收入稳定。”城东村村民朱兴隆高兴地

